
تبدیل واحدها

سمیه رنجبر



:تبدیل واحدها 

:برای تبدیل واحدها می توانید از فرمول زیر استفاده کنید

عدد ×
شده داده یکای
شده یکایخواسته

nیا توان زمانی به کاار مای رود کاه ک یات
ع مثلا مترمرب. برسند3یا 2های ما به توان 

.است3و متر مکعب 2

عدد × (
شده داده یکای
شده )یکایخواسته

n

موقع تبدیل واحد صورت، از فرمول بالا استفادهmg/dlاگر واحد دارای صورت و مخرج بود مثلا 

.دکنید اما در موقع تبدیل واحد مخرج، یکای داده شده و یکای خواسته شده را جا به جا کنی
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اگررر تبرردیل گرررم برره مررول یررا 

برعکس مول به گررم مردن ر

بررود قسررمت گرررم را یررک در 

ول ن ر بگیرید و در قسمت مر

نصر جرم مولکولی ترکیب یا ع

.مورد ن ر را بنویسید
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:مثال

400 mm = ? km

عدد ×
شده داده یکای
شده یکایخواسته

400 ×
𝟏𝟎−𝟑

𝟏𝟎𝟑 = 𝟒𝟎𝟎 × 𝟏𝟎−𝟔 km

0.2 d𝒎𝟐 = ? c𝒎𝟐

عدد × (
شده داده یکای
شده )یکایخواسته

0.2 × (
𝟏𝟎−𝟏

𝟏𝟎−𝟐) = 0.2 × (𝟏𝟎−𝟏+𝟐) c𝒎𝟐

= 0.2× 𝟏𝟎𝟐 c𝒎𝟐

n

2 2




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آن را بر حسب گرم . گزارش شده است g/dl 30هموگلوبین بیماری : مثال

بر لیتر به دست آورید؟

عدد ×
شده داده یکای
شده یکایخواسته 30 ×

𝟏

𝟏𝟎−𝟏 = 𝟑𝟎𝟎 𝒈𝒓/𝑳

:جواب

30 gr/dl = ? gr/L

.  دپس تغییری ایجاد نمی کنی. یعنی گرم . واحد صورت ثابت است

کای داده واحد مخرج از دسی لیتر به لیتر تغییر می کند پس برای مخرج  ی

.می کنید( برعکس)شده و یکای خواسته شده را جا به جا 
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ش قند خون وی در برگه آزمای. شخصی دچار افت قند خون شده است: مثال

30 mg/dlبر حسب . گزارش شده استmmol/L گزارش کنید.

عدد ×
شده داده یکای
شده یکایخواسته = 30 × 1

180.2
× 1

𝟏𝟎−𝟏 = 1.7 mmol/L  

:جواب
30 mgr/dl = ? mmol/L

گلوکزیک مول از هر ماده برابر است با جرم مولکولی آن ماده، با توجه به اینکه جرم مولکولی

180.2 gr/mol است پس می توان نوشت:

در این قسمت گرم بره مرول تبردیل مری
شود که یک مرول برابرر جررم مولکرولی
است پس یکای داده شده می شرود یرک
گرررم و یکررای خواسررته شررده مرری شررود 

180.2 gr/mol. 

ه در این قسمت دسی لیترر بر
ط چرون لیتر تغییر می کند فق

مخرج واحد است در فرمرول 
جای یکای داده شده و یکای
خواسته شده جرا بره جرا مری 

.شود
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mg/dl = ? gr/L 3.4:مثال

عدد ×
شده داده یکای
شده یکایخواسته = 3. 𝟒 ×

𝟏𝟎−𝟑

𝟏
×

𝟏

𝟏𝟎−𝟏 = 0.034 gr/L





Glucose 220 mg/dl = ? mmol/ L  (Glucose MW = 180 gr)

عدد ×
شده داده یکای
شده یکایخواسته = 220 ×

𝟏

𝟏𝟖𝟎
×

𝟏

𝟏𝟎−𝟏 = 𝟏𝟐. 𝟐𝟐 𝒎𝒎𝒐𝒍/𝑳

Calcium 4 mmol/L = ? mgr/dl  (Calcium MW = 40 gr)

عدد ×
شده داده یکای
شده یکایخواسته = 4 ×

𝟒𝟎

𝟏
×

𝟏𝟎−𝟏

𝟏
= 16 mg/dl
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:مثال
ACTH  160 pgr/ml = ? ngr/L

عدد ×
شده داده یکای
شده یکایخواسته = 1𝟔𝟎 ×

𝟏𝟎−𝟏𝟐

𝟏𝟎−𝟗 ×
𝟏

𝟏𝟎−𝟑 = 160 ngr/L





Phosphorus  4 mg% = ? mmol/ L  
(Phosphorus MW = 31 gr)

عدد ×
شده داده یکای
شده یکایخواسته = 4 ×

𝟏

𝟑𝟏
×

𝟏

𝟏𝟎−𝟏 = 𝟏. 𝟑𝒎𝒎𝒐𝒍/𝑳

4 mg% 4یعنی ه ان mg/dl
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نرمالیته و اکی والان گرم
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تعداد اکی والان گرم جسم حل شده در یک لیتر محلول: نرمالیته

نسبت جرم مولکولی ماده مورد ن ر بر ظرفیتش : اکی  والان گرم

(N) نرمالیته = 
(E) تعداد اکی والان گرم 

حجم محلول بر حسب لیتر

(E) اکی والان گرم = 
(Mw) جرم مولکولی

(n) ظرفیت 

سمیه رنجبر



:والاناکیفرمولدرnظرفیتتعیین

عددفلزاتدرnاستفلزظرفیتبابرابر.

نیزنافلزاتدرnاستنافلزظرفیتبابرابر

اسیدهادرnشودمیآزادآبدرکهاستهیدروژنییونتعداد.

تعدادبابرابربازهادرOH–کندمیآزادآبدرترکیبیککهاست.

عددکاهشواکسایشهایواکنشدرnواکسایشعددتغییربابرابر

.است(شدهمبادلهالکترونتعداد)کاهش

استشدهجانشینفلزظرفیتبابرابرمعمولیهاینمکدر.
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یتار میلی اکی والان در لیتر کلسیم معاادل نناد میلای گارم در ل5: مثال

(Ca MW = 40 gr)است؟ 

:جواب

1 𝒎𝒆𝒒

5 𝒎𝒆𝒒
=

𝟐𝟎 𝒎𝒈𝒓

𝑋 𝒎𝒈𝒓

الان گرم با توجه به ظرفیت دو برای کلسیم ، هر میلی اکی و

.میلی گرم است20آن معادل 

X = 100 mgr
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کلسیم کلرید را در مقداری آب mgr 100جهت تهیه محلولی :مثال

نرمالیته . رسانده ایم ml 400حل ن وده ایم و حجم نهایی محلول را به 

CaC𝒍𝟐)محلول را حساب کنید MW = 111 gr/mol)

:جواب
𝟏𝟏𝟏 𝒈𝒓

2
= 55.5 

1 𝐸𝑞

55.5 𝑔𝑟
=

𝑿 𝑬𝒒

0.1 𝒈𝒓
X = 0.002  Eq

Eq =

400 𝑚𝑙

0.002 𝐸𝑞
=

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝒍

𝑋 𝐸𝑞
X = 0.005  Eq/L
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مولاریته
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𝑪𝑴 =
تعداد مول های ماده حل شونده

حجم محلول بر حسب لیتر

:مولاریته

تعداد مولکول گرم یا مول های جسم حل شده در یک لیتر محلول

𝑪𝑴:مولاریته
(mol/L)مول بر لیتر :واحد
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از آن را در مقاداری آب  NaCl،20 grجهات تهیاه محلاولی از : مثاال

محلاول فاو  . می رسانیم ml 1000مقطر حل کرده و حجم نهایی را به 

(NaCl MW : 58.5 gr)نند مولار است؟ 

:جواب

20 𝑔𝑟

58.5 𝑔𝑟
= 0.3 mol NaCl

𝑪𝑴 =
تعداد مول های ماده حل شونده

حجم محلول بر حسب لیتر
= 

0.3 𝑚𝑜𝑙

1 𝐿
= 0.3 mol/L
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اساید کلریادریک ناه ال االی را 3Mمحلاول cc 500جهت تهیه : مثال

(a: 37%, d: 1.019, MW : 36.5 gr)باید انجام داد؟ 

:جواب
3 𝑚𝑜𝑙

1000 𝑐𝑐
= 

𝑋

500 𝑐𝑐
X = 1.5 mol

1 𝑚𝑜𝑙

1.5 𝑚𝑜𝑙
= 

36.5 𝑔𝑟

𝑋
X = 54.75 gr

54.75 gr از اسید کلریدریک را وزن کرده و در بالن

.به حجم برسانید ml 500ژوژه 

سمیه رنجبر



غلظت مولال یا مولالیته
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مولکول گرم یا مول های جسم حل شده در هزار گرم حلالتعداد : تعریف

گرم حلال 1000مول پتاس در 5مولال پتاس یعنی 5محلول : مثلا

:مولالیته

هزار گرم حلال+ تعداد مول حل شونده = مولالیته  رابطه کاربردی

تعداد مول های ماده حل شونده

وزن حلال بر حسب کیلوگرم
مولالیته=   واحد مولالیته:mol/kg
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وزنی گلوکز در آب چقدر است؟–وزنی %20مولالیته محلول : مثال

(Glucose  MW: 180 gr)

:جواب

.آب حل شده استgr 80گلوکز در gr 20گلوکز یعنی %20محلول 

𝟐𝟎 𝐠𝐫

𝟏𝟖𝟎 𝐠𝐫
= 0.11  mol glucose

مولالیته= 
تعداد مول های ماده حل شونده

وزن حلال بر حسب کیلوگرم
= 

𝟎.𝟏𝟏 𝒎𝒐𝒍

𝟎.𝟎𝟖𝟎 𝒌𝒈
= 1.37  mol/kg

𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎
= 0.080 kg 𝐇𝟐O
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2.3نگالی محلول ) را حساب کنید؟M 0.7ساکاروز مولالیته محلول : مثال

gr/ml 342.3و وزن مولکولی ساکاروز grاست).
:جواب

d = 
𝒎

𝑽
2.3 = 

𝑿 𝒈𝒓

𝟏 𝑳𝒊𝒕
X = 2.3 kg = 2300 gr   محلول

0.7 = 
𝑿 𝒎𝒐𝒍

𝟏 𝒍𝒊𝒕
X = 0.7 mol  sucrose

Mol = 
𝒈𝒓

𝑴𝒘
0.7 = 

𝑿 𝒈𝒓

𝟑𝟒𝟐.𝟑
X = 239.61 gr sucrose

2300 – 239.61 = 2060.4   gr 𝑯𝟐O = 2.0604  kg 𝐇𝟐O

مولالیته  = 
𝟎.𝟕 𝒎𝒐𝒍

𝟐.𝟎𝟔𝟎𝟒
= 0.34 mol/Kg
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د محلول دو مولال سود چند گرم سبک تر از محلول یک مولال اسی: مثال

سولفوریک است؟
باید پس. در ابتدا باید ببینید هر یک از محلول ها چند گرم وزن دارند: جواب

جرم مولکولی آنها را در تعداد مول ضرب کرده و با هزار گرم محلول جمع می

.کنیم

gr/mol 98و جرم مولکولی اسید سولفوریک gr/mol 40جرم مولکولی سود 

تعداد مول حل شونده+ هزار گرم حلال = مولالیته 

(2 × 40) + 1000 = 1080 gr NaOH

(1 × 98) + 1000 = 1098 gr 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

1098 – 1080 = 18 gr
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گرم دارد؟1084محلول چند مولال از پتاس، جرمی برابر : مثال

:جواب

 gr/mol 56جرم مولکولی پتاس 

شوندهتعداد مول حل + هزار گرم حلال = مولالیته 

نند مول پتاس +  1000 = 1084

56 X + 1000 = 1084

X = 1.5 mole  KOH
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محلول یک مولال سدیم هیدروکسید، چند گرم gr 10.4برای تهیه : مثال

لازم است؟%80سود 
:جواب

 gr/mol 40جرم مولکولی سود

شوندهتعداد مول حل + هزار گرم حلال = مولالیته 

(1 × 40) + 1000 = 1040 gr 

1040 gr 40 gr NaOH

10.4 gr ? gr NaOH ? = 0.4 gr NaOH

𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
× X = 0.4 

X = 0.5 gr NaOH 80%
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رابطه ی بین جرم مولکولی

و وزن اکی والان
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𝑬 =
M
n

E :اکی والان
M :جرم مولکولی
n :ظرفیت
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تبدیل درصد جرمی 

به غلظت معمولی
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جهت تبدیل درصد جرمی به غل ت معمولی از 
.رابطه زیر استفاده کنید

C = 10 ad

C :غلظت مع ولی
a :درصد خلوص
d :دانسیته یا نگالی
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